



威海精致模范机关创建党建访谈录③

威海市公安局

齐鲁晚报·齐鲁壹点 记者 刘宁 李英豪

建设让党中央放心、让人民群众满意的模范机关，是党中央和习近平总书记提出的明确要求，也是机关党建的根本遵循。今年以来，威海市委市直机关工委改革创新思路，结合威海实际，全力落实习近平总书记“威海要向精致城市方向发展”的重要指示和市委“精致城市·幸福威海”的建设要求，在市直机关开展“精致模范机关”创建活动。

为进一步提升机关党建活力，围绕市委“重点工作攻坚突破年”的部署要求，深化精致模范机关创建成效，向全市人民交出满意答卷，齐鲁晚报·齐鲁壹点联合中共威海市委市直机关工委重磅推出“威海精致模范机关创建——党建访谈录”系列专访栏目。

坚持政治建警 以党建引领公安工作高质量发展 写好精致模范机关创建“公安篇”

公安机关是政府的重要职能部门，担负着打击刑事犯罪、维护社会稳定、维护法律权威的重要任务，是党和人民手中掌握的“刀把子”，有着重要使命。党的十九大报告指出，要“全面推进党的政治建设、思想建设、组织建设、作风建设、纪律建设”。这是党中央对新时代党建工作提出的要求和方向。威海市公安局毫不动摇地坚持“公安姓党”的根本政治属性，不断在深化党建工作上下功夫，锻造了一支让党中央放心、人民群众满意的高素质过硬公安队伍。威海市公安局是如何坚持党的政治建设？如何坚持和加强党对公安工作的绝对领导、全面领导？对此，齐鲁晚报·齐鲁壹点专访了威海市委副书记、市公安局党委书记、局长叶立耘。

坚持政治建警

做到“两个维护”

齐鲁晚报·齐鲁壹点：公安机关被称为“党和人民手中掌握的‘刀把子’”，使命责任重大，在政治上有更高要求。工作中，威海市公安局是如何立足自身定位，理解把握和坚决落实“精致模范机关”要求的？

叶立耘：公安机关首先是政治机关，是党和人民手中掌握的“刀把子”，政治性是第一属性，必须旗帜鲜明讲政治。公安机关作为行政机关和司法机关，肩负着捍卫政治安全、维护社会安定、保障人民安宁的重要责任和使命。工作中，我们坚持听党指挥，起好模范带头作用，把政治建警、做到“两个维护”作为首要政治任务，坚决维护党中央一锤定音、定于一尊的权威，始终把维护政治安全、政权安全置于首要位置。明确建设新时代精致模范机关，必须把坚决做到忠诚核心、拥戴核心、维护核心、捍卫核心作为根本政治要求，把坚持党对公安工作的绝对领导、全面领导作为根本政治原则，把忠实践行以人民为中心的发展思想和人民公安为人民的初心使命作为根本政治立场，把树牢“靠前一步、主动作为”的使命担当和责任担当精神作为根本政治标准，对照“讲政治、守纪律、负责任、有效率”的标准要求，全力建设学习型、规范型、实战型、服务型公安机关，为建设更高水平的平安威海发挥主力军作用。

强化党建引领

锻造过硬队伍

齐鲁晚报·齐鲁壹点：为落实新时代党的建设总要求，威海市公安局以“抓好党建带队建，规范党务促警务”为路径，深入推进党建带队建工作，推动党建工作、队伍建设和公安工作的深入融合，走在了全省公安机关前列。请您介绍一下威海市公安局坚持党建引领，推动公安工作创新发展的具体做法。

叶立耘：公安机关是政府的重要职能部门，队伍庞大，职能广泛，责任重大，必须置于党的绝对领导之下。公安民警在公务员队伍中占有很大的比例，是精致城市建设的主力军。在精致模范机关建设的过程中，以抓好党建为切入点，主动把日常工作做好，才能真正做到精致化和规范化。威海市公安局把精致模范机关建设与“精致公安”建设有机结合起来，深入推进党建带队建，汲取胶东红色基因，建立了以“党旗领航、警安万家”党建品牌为引领的品牌矩阵，通过深化推进以“红心向党、红旗领航、红炉砺剑、红线立规”为主要内容的“四红”工程，把党的建设、队伍建设和公安工作融合贯通，队伍的凝聚力、向心力、战斗力显著提升。威海市公安局不仅是公安部党建工作调研联系点、威海市级红色引擎示范点，去年省公安厅还在威海举办全省公安机关党建带队建现场推进会，肯定推广威海工作经验。

在抓党组织自身建设中，我们全面总结工作经验，制定了“述职评议+日常考核+结果运用”的“三位一体”考核机制，建立“七张责任清单”，每月下发党建工作清单，每季度开展工作展评，从严从细抓好党内政治生活规范落实。在从严治警方面，我们从全警警容风纪和队列礼仪入手抓作风，制定落实《关于监督执纪“第一种形态”工作办法（试行）》《公安民警涉酒行为“四个严禁两个一律”规定》等一系列制度规定，抓早抓小、防微杜渐，着力构建起风清气正的机关政治生态。

立足公安机关职责使命，我们着力全面强化全警素质能力，市局党委研究建立了“5+X”素质能力综合评价体系，推行了全省公安机关最严标准的按季度体能达标测试制



度，全警基础体能和警务技能达标率稳步提升，为遂行各项重大任务、有效确保稳定奠定了基础。我们持续规范执法，健全完善执法监督管理机制，执法规范化建设水平稳步提升，市局连续四次荣获全国公安机关执法示范单位，是全国唯一实现执法示范“四连冠”的地市级公安机关。

坚定为民初心

忠实履行使命

齐鲁晚报·齐鲁壹点：刚才您介绍了威海市公安局通过加强党建引领，建设过硬公安队伍的做法，充分体现了“加强党建带队建”的良好效果。请您结合近期重点工作，为我们介绍一下在“规范党务促警务”方面，取得了哪些成果？

叶立耘：落实新时代党的建设总要求，建设精致模范机关，要以锻造纪律部队、推动工作发展为落脚点。我们始终牢记“人民公安为人民”的初心使命，不断强化治安管控和为民服务，赢得了广泛赞誉。今年上半年，社会治安持续稳定向好，全市违法犯罪类警情同比下降29.8%，率先完成全省涉黑恶“线索清零”目标任务，命案目标逃犯缉捕完成率位居全省第一。

威海公安警务创新工作成果丰硕。我们紧紧立足公安工作需要，拿出经费，大力推进警用无人机研发应用，从最初一两个人的兴趣小组，只能开展简单的学习、试飞，到建立警务航空大队，成为全国首个正式列编的无人机团队，实现了警用无人机自主设计、战法突破、深度应用，系列成果得到公安部、省委市委领导表扬肯定。

发展到一定阶段后，我提出将警务航空大队拓展为政务航空大队，发挥警用无人机优势，为政务创新和警务创新带来新变化。在精致城市的建设工作中，警用无人机盘旋在城市上空，可以随时随地发现城市中每一个不精致的角落。今年4月26日，荣成伟德山发生山火，警用无人机及时掌握火情信息，对灭火工作起到了重要作用。每年春天，是威海市松材线虫病防治的关键时期，在开展松材线虫病的防治工作中，警用无人机发挥优势，全市巡查，助力除治任务。

我们坚持用“绣花功夫”为群众排忧解难，打通服务群众“最后一纳米”。我们不遗余力地推进“放管服”改革，在交通管理、出入境管理、户籍管理等方面推出了系列“一次办、一证办、就近办、网上办”工作措施，受到群众广泛欢迎。特别是今年推出的“威海微警务便民服务平台”，主动适应警务信息化的大趋势，承接省公安厅62项，创新开发威海本地44项便民服务项目，打造了“刷脸办、掌上办、随时办”，24小时不打烊的移动端便民服务平台。同时，坚持和发展新时代“枫桥经验”，从群众身边小事入手，牵头制定并深入贯彻落实《威海市养犬管理办法》，规范警务室建设运行，打造群众身边的“精致警务”，做好群众贴心人。近年来市局创满意综合成绩稳居全省前三位，连续多年荣获全省优秀市级公安局。

锚定铁军标准

争当精致模范

齐鲁晚报·齐鲁壹点：通过您的介绍我们了解到，威海市公安局在创建精致模范机关工作中推出了很多好的做法，取得了良好成效。那么，在下步工作中有怎样的工作思路和工作目标？

叶立耘：创建精致模范机关，不是一句简单的口号、一阵风，必须持之以恒、久久为功。下一步，威海市公安局将紧盯“政治过硬、本领高强的精致模范机关”工作目标，锚定“四个铁一般”标准，把精致理念贯穿到全过程，争当“六个模范”，全方位建设高质量、高水平的精致模范机关，努力争当全市“排头兵”。

一是争当政治绝对过硬的模范，始终把做到“两个维护”作为首要政治任务，大力开展忠诚教育，持续深化党建带队建，切实把党的领导贯穿到公安工作各领域全过程，以实际行动维护党中央权威。

二是争当强化理论武装的模范，坚持在学懂弄通做实习近平新时代中国特色社会主义思想上走在前列，常态化开展政治轮训，固化升国旗、唱警歌、重温入党人警誓词等政治仪式，切实用党的创新理论武装头脑，指导实践，推动工作。

三是争当规范组织体系的模范，深入推进基层党支部标准化规范化建设，严格规范落实党内政治生活，扎实履行党建工作责任，不断提高机关党的建设质量。

四是争当忠诚担当履职的模范，认真贯彻落实“一个理念、两条路径”，找准“精致当头、防范为先、创新引领”三个着力点，聚焦“建设更高水平的平安威海，做强根基稳固的基层基础，提升现代警务的实战效能，锻造素质过硬的忠诚警队”四个重点，抓攻坚、抓突破，奋力谱写“精致公安”建设崭新篇章。

五是争当精致服务群众的模范，牢固树立“以人民为中心”的发展理念，紧盯经济社会发展需要和群众生活期待，持续深化公安“放管服”改革，坚持和发展新时代枫桥经验，多渠道助力脱贫攻坚，全力打通服务群众“最后一纳米”。

六是争当纪律作风过硬的模范，坚持“纪律部队”要求，常态化开展纪律作风督察和队列礼仪训练，扎实推进“坚持政治建警全面从严治警”教育整顿活动，严明纪律作风，强化警示教育，狠抓监督管理，营造风清气正的政治环境。

访谈总结：作为党和人民手中掌握的“刀把子”，维护社会治安稳定的主力军，威海市公安局毫不动摇，坚决贯彻政治建警根本方针，旗帜鲜明地把党的建设置于公安工作的首要位置。落实新时代党的建设总要求，威海市公安局以“抓好党建带队建，规范党务促警务”为路径，全面加强党对公安工作的绝对领导、全面提升公安工作依法执政能力，持续深化忠诚、实战、活力、纪律、幸福“五型”警队建设，全力打造让党中央放心、让人民群众满意的精致模范机关。